

国务院安委办印发紧急通知:

深刻汲取梅大高速塌方灾害教训 切实做好当前安全防范工作

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室近日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实做好当前安全防范工作,坚决防范遏制类似事故灾害发生。

当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实增强风险意识、忧患意识,强化极限思维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全的要坚决采取封闭停等措...

一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估,严格落实现场安全管理责任措施;要进一步加强突发事故灾害应急处置,加强会商研判,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。



5月2日,救援力量在广东梅大高速茶阳路段塌方灾害现场作业(无人机照片)。(新华社记者 王瑞平 摄)

广东梅大高速塌方灾害已致48人死亡 救援工作仍将持续

新华社广州5月2日电(记者 陆浩 王瑞平) 5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至目前,共发现23辆车陷落,造成48人死亡,另有3人需要DNA进一步比对确认;30人受伤,目前无生命危险。

塌方灾害发生后,梅州全面开展现场抢险救援工作,共调派应急、公安、消防、卫健、交通、通信等各类救援力量577人,调集各类救援车辆64辆,对事故区域进行网格化救援,开展地毯式搜救;并组织医疗专家救治伤员,共组织12名省级医疗专家、20名市级医疗专家、30辆救护车、200多名医护人员开展多学科会诊,采取针对性救治措施,尽最大努力救治受伤人员。

记者从发布会了解到,目前30名伤员均情况稳定、无生命危险。对于梅州塌方、江西、福建等地通过电话、实地寻找失联人员的家属代表,梅州已安排专人一对一对接服务,全力做好遇难者及失联人员家属的安抚和服务工作。经

排查,伤亡人员中暂未发现有外籍人士。为严密防范次生灾害发生,当地已组织协调国家、省地质专家赶赴现场,开展灾害现场调查,评价灾害体及其周边边坡稳定性,划分安全区域和危险区,指导建立危险区5个人工观测点,布设2个仪器设备观测点,对灾害体及其周边边坡进行24小时监测。

发布会公布的数据显示,4月以来,梅州出现多轮强降雨,全市平均累积雨量为621.7毫米,较常年同期偏多2.49倍,已超越有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年437.3毫米)。特别是4月1日至4月30日,大埔县降雨量628.2毫米,比常年平均228.4毫米多2.75倍,为有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年419.5毫米)。

接下来,救援工作还将持续。除了采取“设备不停、人员轮班”的方式,多个工作面同步、不间断开展施救外,还将继续开展清淤工作,对涉事区域进行无死角清理,确保现场不遗留任何车辆和人员。同时,采用生命探测仪、人体搜寻仪等设备,开展全覆盖搜寻。

金融监管总局:迅速开展灾害保险服务

新华社北京5月2日电(记者 李延霞) 记者2日从国家金融监督管理总局获悉,广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后,金融监管总局高度重视,迅速启动应急预案,指导保险机构成立突发事件处置专项工

作组,整合保险资源,开通绿色通道,配合做好各项应急支援。

截至5月2日12时,中华联合保险广东分公司等保险机构已预付保险赔款1062万元。目前,相关工作正在紧张有序进行中。



以色列总理称不会同意“迫使其结束与哈马斯战争”的协议

5月1日,在耶路撒冷,以色列总理内塔尼亚胡(右)会见到访的美国国务卿布林肯。

以色列总理办公室当天发布新闻通报说,总理内塔尼亚胡当天在耶路撒冷会见到访的美国国务卿布林肯时指出,以色列不会同意“迫使其结束与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)战争”的协议。(新华社发 以色列政府新闻办公室供图)

古巴多地民众集会要求美国解除封锁

新华社哈瓦那5月1日电(记者 李子健 林朝晖) 古巴多地民众5月1日举行大型集会,庆祝五一国际劳动节,要求美国解除对古封锁。

庆祝活动主场地设在位于首都哈瓦那的反帝广场,对面是美国驻古巴大使馆。古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗与古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔出席活动。哈瓦那约20万民众聚集在反帝广场。不少人挥舞古巴国旗,或举着已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗、革命英雄切·格瓦拉的画像和照片。

古巴工人中央工会总书记吉拉特在集会上发表演讲说,古巴社会经济目前面临严峻形势,美国对古巴强化极端施压政策是主要原因之一。他呼吁努力巩固

巴西南部持续数日暴雨 造成至少10人死亡21人失踪

新华社圣保罗5月1日电(记者 周永穗) 据当地民防部门5月1日消息,自4月29日以来在巴西南部南里奥格兰德州地区持续数日的暴雨已造成10人死亡、21人失踪、11人受伤。

据当地民防部门发布的消息,4月29日以来,南里奥格兰德州地区连降暴雨,114个城市受到影响。暴雨引发洪水和山体滑坡等自然灾害,受灾人数达到19110人,目前已确认至少10人死亡,另有21人失踪、11人受伤。最新统计显示,灾害造成3416人无家可归,1072人滞留庇护所。

南里奥格兰德州州长爱德华·莱特4月30日向总统卢拉请求联邦政府援助。卢拉表示:“联邦政府将与州政府和市政厅共同努力,帮助大家度过这一困难时刻。”巴西空军已向该地区派遣直升机进行救援。

天气预报说未来两天南里奥格兰德州地区还将持续有强降雨风险。

支持科技创新 政府采购出台“新”方式

新华社北京5月2日电(记者 申铨) 为完善政府采购支持科技创新制度,更好支持应用科技创新,财政部日前制定出台了《政府采购合作创新采购方式管理暂行办法》。在合作创新采购方式下,采购人可以邀请供应商合作研发,共担研发风险,并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的创新产品。

且具有下列情形之一的,可以采用合作创新采购方式采购:一是市场现有产品或者技术不能满足要求,需要进行技术突破的;二是以研发创新产品为基础,先购买研发服务,再购买研发产品。财政部国库司司长李先忠此前介绍,这种新的采购方式特点可以概括为“两给两共”:既对供应商的研发成本“给补偿”,又以承诺购买一定量创新产品的方式“给订单”,通过“共同分担研发风险”“共同开拓初始市场”,激发企业创新活力。

据了解,合作创新采购方式分为订购和首购两个阶段。订购是指采购人提出研发目标,与供应商合作研发创新产品并共担研发风险的活动。首购是指采购人对于研发成功的创新产品,按照研发合同约定采购一定数量或者一定金额相应产品的活动。

办法明确,采购项目符合国家科技和相关产业发展规划,有利于落实国家重大战略目标任务,并

相聚云南墨江 中外千余对双胞胎



▲5月2日,双胞胎和多胞胎们在云南墨江月亮广场合影。

▲5月2日,一对双胞胎在云南墨江参加双胞胎风情巡游活动。

当日,来自海内外的千余对双胞胎、多胞胎相聚云南普洱市墨江哈尼族自治县,参加双胞胎风情巡游活动。5月1日至5日,第十八届墨江北回归线国际双胞胎节暨哈尼太阳节在当地举行。(新华社记者 陈欣波 摄)

5月3日是日本宪法纪念日。这个纪念日纪念的宪法,是日本1947年实施的战后和平宪法。然而,如今的日本,千方百计突破和平宪法约束,持续大幅增加防卫预算,不断发展进攻性军事力量,在背离和平宪法的危险道路上越走越远。

“宪法第九条已死!”

1947年施行的日本宪法因其第九条规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段,而被称为“和平宪法”。第九条也被认为是制约日本军力发展的关键。

长期致力于维护和平宪法的日本前内閣法制局长官阪田雅裕说,第九条规定“日本不保持陆海空军及其他战争力量”,也就是说,日本拥有的是自卫队,而非军队。支撑“自卫”概念支柱有两个:一是“自”,即日本的自卫队只能保护本国,不能到海外行使武力;另一个是“卫”,即“专守防卫”,其要义是自卫队不得拥有攻击性武器,不得具备可以直接攻击他国领土、领海和领空的能力。

然而,二战结束以来,日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”,日本自民党长期以来寻求摆脱第九条

国际观察

离和平宪法越来越远 日本如何面对宪法纪念日?

□新华社记者 郭丹

制约,通过小步推进方式不断突破相关限制。阪田指出,2015年安倍晋三政府强行解禁集体自卫权,令日本宪法对自卫队施加的活动范围限制消失,自卫队由此可以赴“日本国周边的公海和公空”行使所谓自卫权,实际上推倒了支撑宪法第九条的第一大支柱。

2022年底,岸田文雄政府强行通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整備计划》三份安保政策文件,谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺,标志着战后日本安保政策的重大转变。对此,阪田表示,“对敌基地攻击能力”彻底违背了日本宪法关于自卫队不得拥有攻击性武器的约束,也就是说支撑宪法第九条的第二大支柱也彻底倒塌。“宪法第九条已死!”

解禁杀伤性武器出口

去年12月和今年3月,岸田政府两次大幅修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针,允许日本将战斗机等杀伤性成品武器出口到第三国。日本直接向第三国出口杀伤性武器的大门正式被打开。

“这是公然践踏和平宪法的暴行,这么做只会让日本自动卷入战争和冲突。”日本山口大学名誉教授藤原厚批评说。日本智库“新外交倡议”代表猿田佐世也说,解禁杀伤性武器出口会让日本的军需产业大幅发展,搞军备竞赛的日本将“刹不住”武器对外出口,已经彻底“变质”。

《东京新闻》记者川田笃志撰文说,他负责日本防卫省相关报道两年半以来,已不记得写了多少次日本安

保政策的“大转变”。这个本应基于宪法规定的“和平主义”和“专守防卫”的国家,在经过多次“大转变”之后,已彻底变成了“能战之国”。解禁战斗机出口与“和平主义”背道而驰,必将给日本未来“埋下祸根”。

走在危险的道路上

日本右翼政客谋求让日本成为能拥有军事力量的“正常国家”,但彻底修改宪法难度太大,于是从安倍到岸田,逐步绕开国会,将修改或制定安保相关法规的主导权转移到政府手中。

日本学习院大学宪法学教授青井并未帆日前接受日本媒体采访时指出,宪法是制定其他法律时应参照的基准,脱离宪法制定的安保相关法律缺乏正当性。青井说,2013年安倍政府设立了

国家安全保障会议,开始由政府主导安保政策的制定权。而现在,这种不把安保政策提交国会讨论就直接由政府强行决定的倾向越发明显,令人担忧。

此外,一段时间以来,岸田政府还试图借助军事同盟扩张军力,强化同美国军事合作,提速同菲律宾防务合作,同美国、韩国升级三国防务合作,还谋求与北约等合作,大搞阵营对抗。分析人士指出,日本这些“新军国主义”动向不仅让日本民众陷入不安,更将给地区和平时带来不稳定因素。藤原厚说,一系列动作说明,日本正走在危险的道路上。

《东京新闻》发表评论说,安保相关法律脱离了宪法第九条,正把日本再次推上“军事大国”和“战争国家”之路。(新华社东京5月2日电)

5月1日铁路旅客发送量 2069.3万人次 创单日历史新高

新华社北京5月2日电(记者 樊曦) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,5月1日,全国铁路发送旅客2069.3万人次,创单日历史新高。5月2日,全国铁路预计发送旅客1700万人次,计划加开旅客列车1094列。

五一假期旅客出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。根据截至2日8时的铁路12306数据,5月2日,北京、上海、广州、成都、杭州、武汉、深圳、西安、南京、郑州等热点旅游城市和北京至上海、西安至成都、广州至南宁、北京至呼和浩特、北京至太原、长沙至武汉等热门区间客流相对集中。各地铁路部门加大运力投放,强化服务保障,努力让旅客假期出行体验更美好。国铁集团集团公司大同南站为到站旅客提供景点推介、线路规划、美食介绍等服务;国铁济南局集团公司开行泰安、兖州、枣庄等地通达山东半岛旅游圈的文旅专线列车,方便旅客领略“一山一水一圣人”的齐鲁文化。